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Stadt Bitterfeld-Wolfen 

Rathausplatz 1 

06766 Bitterfeld-Wolfen 

 

Sitzungsniederschrift 

 

 

Der Ortschaftsrat Thalheim führte seine 1. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung am Dienstag, dem 

23.07.2024 in Bitterfeld-Wolfen, Ortsteil Thalheim, Wolfener Straße 10 a, Sportlerklause, 

Vereinszimmer von 18:00 Uhr bis 19:10 Uhr durch. 

 

 

Teilnehmerliste 

 

 

stimmberechtigt: 

 

Mitglied 
Sandro Gruhne  

Tobias Köppe  

Toni Köppe  

Jörg Lieder  

Uwe Loutchan  

Daniel Roi  

Helmut Römling  

Marcel Urban  

Mitarbeiter der Verwaltung 
Gabriela Korb Leiterin SB Ratsbüro 

Heike Krauel Bürgermeisterin 

 

 

abwesend: 

Mitglied 
Ralf Saalbach  

 

 

 

Die Mitglieder waren durch Einladung auf Dienstag, den 23.07.2024, unter Mitteilung der 

Tagesordnung geladen worden. 

Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung waren öffentlich bekanntgegeben worden. 
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Bestätigte Tagesordnung: 

 

 

1    Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der 

fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit durch den 

Oberbürgermeister 

 

  

   

2    Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 

Tagesordnung 

 

  

   

3    Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren älteste ehrenamtliche 

Mitglied des Ortschaftsrates 

 

  

   

4    Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die 

gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren älteste 

ehrenamtliche Mitglied des Ortschaftsrates 

 

  

   

5    Wahl der Ortsbürgermeisterin/des Ortsbürgermeisters 

 
  

   

6    Ernennung, Vereidigung und Verpflichtung der Ortsbürgermeisterin/des 

Ortsbürgermeisters 

 

  

   

7    Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitglieds des Ortschaftsrates durch den/die 

Ortsbürgermeister/in 

 

  

   

8    Mitteilung der Ortsbürgermeisterin/des Ortsbürgermeisters über die gebildeten 

Fraktionen und deren Vorsitzende 

 

  

   

9    Abstimmung über die Sitzordnung der Mitglieder des Ortschaftsrates 

 
  

   

10    Wahl der/des stellv. Ortsbürgermeisterin/Ortsbürgermeisters 

 
  

   

11    Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner der Stadt 

 
  

   

12    Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 

 
  

   

13    Schließung des öffentlichen Teils 
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zu 1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einberufung, der fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der 

Beschlussfähigkeit durch den Oberbürgermeister 

  

 

 

 Die Bürgermeisterin, Frau Krauel, eröffnet die konstituierende Sitzung 

des Ortschaftsrates Thalheim und begrüßt alle Anwesenden.   

 

Sie stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einberufung sowie die 

Beschlussfähigkeit mit 8 stimmberechtigten Ortschaftsräten fest. Herr 

Saalbach gilt als entschuldigt.     

 

 

 

zu 2  Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und 

Feststellung der Tagesordnung 

  

 

 

 Es werden durch die Bürgermeisterin, Frau Krauel, keine 

Änderungsanträge zur Tagesordnung festgestellt. Daher stellt sie diese zur 

Abstimmung.     

einstimmig beschlossen 

 

Ja 8  Nein 0  

Enthaltung 0     

zu 3  Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren älteste 

ehrenamtliche Mitglied des Ortschaftsrates 

  

 

 

 Die Bürgermeisterin, Frau Krauel, überträgt die Sitzungsleitung an das an 

Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates, Herrn Helmut Römling.      

 

 

 

zu 4  Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf 

die gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren 

älteste ehrenamtliche Mitglied des Ortschaftsrates 

  

 

 

 Der Ortschaftsrat, Herr Helmut Römling verpflichtet in seiner Aufgabe 

als Sitzungsleiter die anwesenden Ortschaftsräte auf die gewissenhafte 

Erfüllung ihrer Amtspflichten. Die Verpflichtungserklärung wird der 

Niederschrift beigefügt (siehe Anlage 1 der Niederschrift).      

 

 

 

zu 5  Wahl der Ortsbürgermeisterin/des Ortsbürgermeisters 

  

 

 

 Herr Römling geht zunächst auf die Rechtsgrundlagen zur Durchführung 

der Wahl des Ortsbürgermeisters ein und teilt zudem mit, dass er die 

Funktion des Wahlleiters übernimmt. Er bittet aus den Reihen der 

Ortschaftsräte um die Benennung von zwei Stimmenzählern. Hier erklären 

sich  

 

 Herr Uwe Loutchan und  

 Herr Marcel Urban  

 

zur Ausübung vorgenannter Aufgabe bereit.  

 

Im Anschluss erfragt Herr Römling die Kandidatenvorschläge.  

 

Herr Lieder schlägt Herrn Daniel Roi für die Wahl des Ortsbürgermeisters 

vor. Weitere Personenvorschläge werden nicht unterbreitet.  

 

Herr Daniel Roi erklärt im Anschluss seine Bereitschaft zur Kandidatur und 

stellt seine Person umfassend vor. Zudem erläutert er seine zukünftigen 
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Vorstellungen für den Ort und bezüglich der Arbeit im Ortschaftsrat.     

 

Der Wahlleiter, Herr Römling, schließt die Kandidatenliste und merkt an, 

dass Herr Roi als einziger Kandidat für die Wahl des Ortsbürgermeisters zur 

Verfügung steht. Anschließend eröffnet er den Wahlvorgang, stellt 

diesbezüglich 8 Stimmberechtigte fest und informiert darüber, dass offen 

gewählt werden kann, wenn kein Mitglied des Ortschaftsrates widerspricht.  

 

Daraufhin stellt Herr Lieder den Antrag, eine geheime Wahl 

durchzuführen.  

 

Herr Römling teilt mit, dass dieser vorgeschlagenen Verfahrensweise 

entsprochen wird und bittet die Ortschaftsräte, nach der Vorbereitung der 

Stimmzettel, einzeln zur Abgabe ihrer Stimme. 

 

Nach Auszählung der abgegebenen Stimmen durch die beiden 

Stimmenzähler, Herrn Loutchan und Herrn Urban, wird durch den 

Wahlleiter, Herrn Römling, folgendes Wahlergebnis bekannt gegeben: 

 

anwesende Ortschaftsräte:      

 8 

abgegebene Stimmen:       

 8   

davon gültig für den Kandidaten Daniel Roi gestimmt:  

 7 

davon ungültige Stimmzettel:      

 1    

 

  

Der Wahlleiter, Herr Römling, stellt fest, dass der Kandidat Daniel Roi 

durch die Mehrheit der anwesenden stimmberechtigten Mitglieder somit zum 

Ortsbürgermeister der Ortschaft Thalheim gewählt wurde. Im Anschluss 

fragt er Herrn Roi, ob dieser die Wahl annimmt. Dieser bejaht die 

vorgenannte Frage.     

 

zu 6  Ernennung, Vereidigung und Verpflichtung der 

Ortsbürgermeisterin/des Ortsbürgermeisters 

  

 

 

 Die Bürgermeisterin, Frau Krauel, beglückwünscht den nunmehr 

gewählten Ortsbürgermeister der Ortschaft Thalheim, Herrn Roi, zu seinem 

Wahlerfolg. Anschließend überreicht sie die Ernennungsurkunde an diesen, 

nimmt die Vereidigung vor und verliest zudem die Verpflichtungserklärung.     

 

 

 

zu 7  Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitglieds des Ortschaftsrates 

durch den/die Ortsbürgermeister/in 

  

 

 

 Der neu gewählte Ortsbürgermeister der Ortschaft Thalheim, Herr Roi, 

setzt die Sitzung fort und nimmt die Verpflichtung des ältesten Mitglieds des 

Ortschaftsrates, Herrn Römling, auf die gewissenhafte Erfüllung seiner 

Amtspflichten vor (siehe Verpflichtungserklärung – Anlage 2 der 

Niederschrift).  

 

Zudem bedankt sich der Ortsbürgermeister, Herr Roi, bei Herrn Römling für 

die Leitung der Sitzung.     
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zu 8  Mitteilung der Ortsbürgermeisterin/des Ortsbürgermeisters über die 

gebildeten Fraktionen und deren Vorsitzende 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister der Ortschaft Thalheim, Herr Roi, informiert 

darüber, dass keine Fraktionen im Ortschaftsrat gebildet wurden bzw. bis 

dato keine Meldungen hierzu eingegangen sind.     

 

 

 

zu 9  Abstimmung über die Sitzordnung der Mitglieder des Ortschaftsrates 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister der Ortschaft Thalheim, Herr Roi, lässt über die 

aktuelle Sitzordnung (Stand: 23.07.2024) abstimmen: 

 

Ja-Stimmen: 8 

Nein-Stimmen: 0 

Enthaltungen: 0 

 

Aufgrund der Abwesenheit von Herrn Saalbach regt er zudem an, die 

Thematik noch einmal in der nächsten Sitzung des Ortschaftsrates zu 

behandeln, um ggf. gewünschte Änderungen zur Sitzordnung zu 

ermöglichen.      

 

 

 

zu 10  Wahl der/des stellv. Ortsbürgermeisterin/Ortsbürgermeisters 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister, Herr Roi, geht auf die Rechtsgrundlagen der Wahl 

des stellvertretenden Ortsbürgermeisters ein. Er bittet aus den Reihen der 

Ortschaftsräte um die Benennung von zwei Stimmenzählern. Hier erklären 

sich  

 

 Herr Uwe Loutchan und  

 Herr Marcel Urban  

 

zur Ausübung vorgenannter Aufgabe bereit. Im Anschluss erfragt der 

Ortsbürgermeister, Herr Roi, die Kandidatenvorschläge.  

 

Herr Marcel Urban schlägt Herrn Tobias Köppe für die Wahl des 

stellvertretenden Ortsbürgermeisters vor. Zudem schlägt Herr Toni Köppe 

seine Person vor. Weitere Kandidatenvorschläge werden nicht unterbreitet. 

Anschließend erklären die beiden vorgeschlagenen Ortschaftsräte ihrer 

Bereitschaft zur Kandidatur und stellen sich kurz vor.     

 

Der Ortsbürgermeister schließt die Kandidatenliste und verliest die 

Kandidatenvorschläge in alphabetischer Reihenfolge: 

 

1. Herr Tobias Köppe 

2. Herr Toni Köppe.  

 

Danach eröffnet er den Wahlvorgang, stellt diesbezüglich 8 

Stimmberechtigte fest und informiert darüber, dass offen gewählt werden 

kann, wenn kein Mitglied des Ortschaftsrates widerspricht. Herr Lieder 

stellt den Antrag, eine geheime Wahl durchzuführen. Herr Roi teilt mit, dass 

dieser vorgeschlagenen Verfahrensweise entsprochen wird und bittet die 

Ortschaftsräte, nach der Vorbereitung der Stimmzettel, einzeln zur Abgabe 

ihrer Stimme. 

 

Nach Auszählung der abgegebenen Stimmen durch die beiden 
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Stimmenzähler, Herrn Loutchan und Herrn Urban, wird durch den 

Ortsbürgermeister, Herrn Roi, folgendes Wahlergebnis bekannt gegeben: 

 

anwesende Ortschaftsräte:      

  8 

abgegebene Stimmen:       

  8   

davon gültig für den Kandidaten Herrn Tobias Köppe gestimmt: 

  5 

davon gültig für den Kandidaten Herrn Toni Köppe gestimmt: 

  3 

davon ungültige Stimmzettel:      

  0  

 

Herr Tobias Köppe teilt daraufhin mit, dass er die Wahl annimmt. Der 

Ortsbürgermeister, Herr Roi, sowie die Bürgermeisterin, Frau Krauel, 
beglückwünschen Herrn Tobias Köppe zu seinem Ehrenamt.       

 

zu 11  Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner 

der Stadt 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister, Herr Roi, verliest die Regularien der 

Einwohnerfragestunde. 

 

Herr F. aus dem OT Thalheim: 

 

Herr F. unterbreitet den Vorschlag, den TOP „Einwohnerfragestunde“ im 

Ablauf nach hinten zu verschieben und vor dem TOP „Schließung des 

öffentlichen Teils“ zu behandeln. Er begründet seine Anregung 

entsprechend.  

 

Herr Roi und Frau Korb verweisen diesbezüglich auf die bestehende 

Geschäftsordnung des Ortschaftsrates Thalheim, in der im § 6 der 

Sitzungsverlauf entsprechend festgeschrieben ist.   

 

Herr Roi merkt an, dass das Gremium eine Änderung des Ablaufes eigens 

vornehmen kann und er diesbezüglich die Thematik in der nächsten Sitzung 

des Ortschaftsrates Thalheim auf der Tagesordnung berücksichtigen wird. 

Vorschläge der Ortschaftsräte können in diesem Rahmen 

eingebracht/diskutiert werden.      

 

 

 

zu 12  Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 

  

 

 

 Herr Marcel Urban: 

 regt an, die nächste Sitzung des Ortschaftsrates Thalheim auf den 

19.08.2024 vorzuziehen, 

 bittet um Neuabstimmung der künftigen Sitzungstermine, 

 Hinweis Frau Krauel/Frau Korb:  

→ bereits mehrere Sitzungen am 19.08.2024 anberaumt, 

hieraus könnten sich Schwierigkeiten für den SB Ratsbüro 

ergeben, die Gremien entsprechend abzusichern,  

→ zudem sollte bei Beratung von Beschlüssen bedacht werden, 

dass bei zeitgleichen Gremien die Teilnahme der jeweiligen 

Fachämter ggf. nicht möglich ist,  
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 Herr Urban beantragt aus der Diskussion heraus Folgendes:  

→ Termin sollte am 21.08.2024 erst 19:00 Uhr stattfinden,  

→ nochmalige Verständigung zu den künftigen Terminen in der 

nächsten Sitzung des OR 

am 21.08.2024. 

 

Da gegen den Vorschlag, die OR-Sitzung am 21.08.2024, 19:00 Uhr zu 

beginnen, keine Einwände vonseiten der anwesenden Ortschaftsräte 

bestehen, wird dementsprechend verfahren. 

 

 

 

Herr Tobias Köppe: 

 Festumzug 800 Jahre Bitterfeld am 30.06.2024: Dank an alle 

Ortschaftsräte, Bürgerinnen/Bürger der Ortschaft sowie Vereine, die 

aus der Ortschaft Thalheim am Umzug teilgenommen haben, 

Ortsteil Thalheim hat sich zahlreich und gut präsentiert, 

 regt zudem ein Gruppenfoto des neu konstituierten Ortschaftsrates 

Thalheim an. 

 Herr Daniel Roi: dankt ebenfalls allen teilnehmenden/mitwirkenden 

Thalheimern des vorgenannten Umzuges und spricht sich ebenfalls 

für ein Gruppenfoto des neuen Ortschaftsrates aus. 

 

 

 

Herr Toni Köppe: 

 richtet Glückwünsche an den Ortsbürgermeister sowie den 

stellvertretenden Ortsbürgermeister zur Übernahme der Ehrenämter, 

 setzt künftig auf eine konstruktive/gute Zusammenarbeit im 

Ortschaftsrat im Sinne der Ortschaft Thalheim und seiner 

Bürgerinnen/Bürger. 

 

 

 

Herr Sandro Gruhne: 

 schließt sich den Glückwünschen seines Vorredners an.   

 

 

 

Herr Uwe Loutchan: 

 beglückwünscht ebenfalls recht herzlich den neuen 

Ortsbürgermeister, Herrn Roi, sowie den Stellvertreter, Herrn 

Köppe, und setzt auf eine gute Zusammenarbeit. 

 

 

 

Herr Jörg Lieder: 

 richtet ebenso Glückwünsche an die beiden Gewählten und merkt an, 

dass bereits in den letzten 5 Jahren eine konstruktive, 

parteiunabhängige und der Ortschaft dienende Zusammenarbeit 

bewiesen wurde und auch in dieser Weise fortgeführt werden sollte. 

 

 

Herr Helmut Römling: 
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 überbringt ebenfalls seine Glückwünsche an den 

Ortsbürgermeister/stellvertretenden Ortsbürgermeister.  

 

 

 

Ortsbürgermeister, Herr Daniel Roi: 

 gratuliert seinem Stellvertreter recht herzlich und zollt den 

angetretenen Kandidaten seinen Respekt, 

 richtet zudem dankende Worte an den ausgeschiedenen 

Ortsbürgermeister, Herrn Bruchmüller, für die gute Zusammenarbeit 

der vergangenen 5 Jahre, 

 

 

Im Anschluss spricht Herr Roi Folgendes an: 

 

 Ortsbudget 

→ bittet um eine Information an den 

Ortsbürgermeister/Ortschaftsrat zur Verfahrensweise 

hinsichtlich des Ortsbudgets (Verfügung durch den 

Ortschaftsrat: 1.000,00 €),  

→ Welche Regularien sind hier zu beachten? Wie ist hier 

vorzugehen? 

 

Redaktionelle Zuarbeit Amt für Haushalt/Finanzen (Stand: 26.07.2024): 

Die angeforderten Informationen wurden am 26.07.2024 an den 

Ortsbürgermeister der Ortschaft Thalheim weitergeleitet.  

 

 

 Sprechstunde des Ortsbürgermeisters 

→ Durchführung von Sprechstunden für die Bürger (einmal 

monatlich) vorgesehen, 

→ Klärung durch die Verwaltung hinsichtlich der Nutzung von 

Räumlichkeiten des Gemeindezentrums, 

→ Erbittet zudem durch die Verwaltung erforderliche 

Informationen im Rahmen der Ausübung seiner 

Amtsgeschäfte.  

 

 

 Mannschaftstransportwagen OFW Thalheim 

→ Fahrzeug ist im aktuellen Haushalt eingestellt, 

→ Stadtrat wird am 07.08.2024 über Vergabe befinden, 

→ Dank an Herrn Manfred Lüdecke sowie Herrn Daniel 

Lüdecke für bisheriges 

Engagement.    

 

zu 13  Schließung des öffentlichen Teils 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister, Herr Roi, schließt um 19:10 Uhr den öffentlichen 

Teil der Sitzung.      

 

 

 

gez. Daniel Roi 

Ortsbürgermeister 

 

 

gez. Peggy Ulrich 

Protokollantin 
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